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LA NOUVELLE INSTALLATION ELECTRIQUE

des pendules et instruments d'observation

A L'OBSERVATOIRE DE GENEVE

PAR

Paul HOSSIEH
(Avec 2 fig.)

§ 1. — Generalities.

1. — Pendules fondamentales. — Ce sont quatre pendules

neuves, ä pression constante et remontage electrique. Trois
d'entre elles (notees A, B, G) sont reglees sur le temps moyen.
Deux ont ete construites ä l'Ecole d'Horlogerie de Geneve x;

la troisieme est de la maison Zenith. La quatrieme pendule (S),

qui sera reglee sur le temps sideral, est fournie par la maison

Leroy, de Paris.
Le local destine ä ces pendules a ete amenage dans le sous-sol

de l'Observatoire, au sud du pilier du cercle meridien. 11 est

separe du reste de la cave par une paroi revetue d'un isolant
thermique. Ce local comporte un petit chauffage electrique avec

thermostat; la temperature sera maintenue ä 19°.

II a ete decide qu'aucune de ces pendules ne servirait de

directrice. II y a en effet lieu de craindre que l'entrainement

1 Leur construction speciale sera decrite dans une note ulterieure.
Le schema en est un peu plus complique que cela n'est indique sur
la figure 1.
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346 LA NOUVELLE INSTALLATION ELECTRIQUE

d'un chronographe, pendant un temps assez long et variable
d'un jour ä l'autre, n'ait une influence defavorable sur la marche

(%• 1).

2. — Pendules d'usage. — Trois pendules (dont deux, de

Kutter (K) et de Favarger (F), sont reglees sur le temps
moyen, tandis que l'autre, de Riefler (R), est siderale) servent
ä la commande des divers chronographes.

La premiere a ete utilisee pendant longtemps et Test encore

pour les comparaisons de chronometres. Elle est ä l'air libre,
ä poids et a ete munie recemment d'un contact de secondes par
les soins de l'Ecole d'Horlogerie de Geneve. Elle a ete placee
bien en vue dans le grand local du sous-sol oü se font les

observations de chronometres. Ce local est aussi muni d'un thermostat
commandant un chauffage electrique, de sorte que la tempera
ture y sera maintenue ä 19°.

La pendule de Favarger peut remplacer celle de Kutter ä

volonte; eile a ete egalement placee dans le local du sous-sol.

La pendule Riefler, fixee ä proximite du cercle meridien
est ä l'aii libre et a poids. Elle possede une compensation baro-

metrique ä aneroide.
Ces pendules, sans pouvoir atteindre ä la regularite de marche

des fondamentales ä pression constante, sont cependant
excellentes; elles sont d'une precision amplement süffisante

pour donner l'heure pendant une seance d'observation. Chaque
fois que l'on desire connaitre leur etat avec precision, on les

compare ä une fondamentale.
Elles sont completees par deux chronometres de marine (N

et M), contruits par la maison Nardin, au Locle, et acquis en
1900 et 1926. N est regle sur le temps sideral et sert de reserve
ä R; M, regle sur le temps moyen, assure le reniplacement de

K et de F. Ces chronometres, devant etre remontes chaque jour,
sont places de facon ä etre facilement accessibles sans aucun
deplacement (fig. 1).

3. — Distribution de Vheure ä Vexterieur. — L'Observatoire
dispose pour ce service de deux pendules. L'une (H) a ete
construite en 1911 ä l'Ecole d'Horlogerie de Geneve. La seconde
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(J) est une ancienne pendule de Shelton, qui a ete equipee
recemment d'un contact electrique. Elle sert de reserve ä H.
Leurs contacts ne fonc ionnent pas aux secondes 58 et 59.

Elles ont ete installees au sous-sol, au nord du pilier du cercle

meridien.
Celle de ces pendules qui est en activite remplit les services

suivants (fig. 2):

a) Elle entraine une pendulette de Favarger, sans moteur;
celle-ci sert de relai pour la commande de divers compteurs.

b) Elle actionne un parleur sur lequel sont montes deux

microphones. L'un d'eux est connecte ä la centrale de l'Admi-
nistration des telephones. Tout abonne peut entendre les

battements de la pendule H (ou J).

L'autre microphone est relie par une ligne speciale ä l'Hötel
municipal, oü se trouve la pendule-mere des horloges elec-

triques de la Ville. L'employe charge de ce service peut done ä

chaque instant comparer son heure ä celle de l'Observatoire.

4. — Tableaux. — Un premier tableau (TP), dit des pendules,
est place dans la grande salle du sous-sol. II est destine essen-

tiellement aux usages suivants: comparaisons des pendules et
des chronometres, remplacement des pendules R, K et H par
leurs reserves, contröle des batteries d'accumulateurs necessaires

ä ces services.
Les comparaisons de pendules se font par enregistrement au

chronographe (CP); ce dernier est situe a proximite du tableau
(TP).

Dans un nouveau local, construit recemment au rez-de-

chaussee, au sud de l'ancienne salle des chronometres, on a

place, entre autres instruments, un appareil de T.S.F. pour la
reception de l'heure, un chronographe (CD) et le tableau
afferent (TD), qui sert en outre ä la distribution de l'heure
siderale aux principaux instruments d'observation autres que
le cercle meridien: telescope Schser, equatoriaux Plantamour
et de Gamhey, altazimut Prevost-Martin.

Un tableau est dispose ä proximite de chacun des appareils
d'observation. Le chronographe (CD) peut en outre remplacer
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le chronographe (CP). II y a d'ailleurs deux autres chronographes
ä disposition (voir N° 8).

Ces tableaux ont ete montes par M. Vallier, mecanicien de

l'Observatoire, avec du materiel telephonique courant.

§ II. GENERATEURS ET CHRONOGRAPHES.

5. —• Batteries. — Afin d'eviter toute influence des appareils
les uns sur les autres, chaque circuit possede son generateur

propre.
Les batteries d'accumulateurs sont toutes au fer-nickel.

Ces elements presentent sur ceux au plomb les avantages sui

vants: robustesse mecanique et electrique (insensibilite aux
decharges trop poussees, aux surintensites, soit ä la charge,
soit ä la decharge), absence d'emanation de vapeurs acides,

legerete relative. Leur force electro-motrice n'est que 1,3 volts.
Les enroulements des chronographes ont des resistances de

15 ä 20 ohms. Leurs batteries (au nombre de trois, c1, c2, c3) ont
5 elements donnant 6,5 volts, 3 ampere-heures. Si l'on admet

que le courant «instantane» qui circule ä chaque seconde dure

0,1 seconde, l'intensite moyenne consommee est d'environ
0,044 ampere. Chaque batterie peut done entrainer un chronographe

pendant environ 70 heures, soit au minimum trois
semaines, si l'on admet un fonetionnernent de trois heures par
jour (ce qui constitue un maximum).

Le micrometre impersonnel du cercle meridien exige une
tension un peu plus elevee; on dispose pour cela d'une batterie
(m), analogue aux batteries c, mais de 8 elements (10,4 volts).
Ces quatre batteries sont placees ä proximite du tableau TP
et sont reliees chacune ä une flehe.

La transmission de l'heure siderale est faite au moven de

l'une des batteries precedentes.
Le service public de l'heure moyenne (pendules H et J)

comporte cinq circuits diflerents (flg. 2):
pendule, relai; relai, pendulette et parleur; pendulette,

compteurs; microphone, telephone public; microphone, Hotel
municipal.
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Ces deux derniers circuits sont alimentes par leurs benefi-
ciaires. Trois generateurs sont done necessaires pour notre
service interieur. Comme celui-ci fonctionne sans cesse, on
utilise des batteries de capacite süffisante, et chacune possede

une batterie de reserve avec dispositif de remplacement rapide.
Pour cela, chaque circuit est connecte ä un commutateur bi-
polaire a deux directions et trois positions. Dans les positions
extremes, ce sont respectivement les batteries 1 ou 2 qui
travaillent. En position intermediate du commutateur, les

deux batteries sont en parallele. On ne risque pas ainsi de perdre
une seconde lors du passage d'une batterie a. l'autre.

Les deux batteries r1 et r2 alimentent les primaires des relais
de H et J. Ces relais consomment presque constamment une
intensite de 0,004 amperes sous 1,3 volts. Une capacite de

3 ampere-heures assure done le service pendant 750 heures, soit
4 semaines environ.

Le secondaire du relai alimente le circuit d'entrainement
de la pendulette, le parleur et le chronographe, lors des

observations (batteries s1 et s2).

Avec des hypotheses analogues aux precedentes, on constate

que les batteries des compteurs, de 5 elements (6,5 volts) et
20 ampere-heures, sont amplement süffisantes.

L'horloge du fronton est actionnee ä chaque minute.
Les batteries r et j sont connectees au tableau TP. Les

dernieres (p) le sont au tableau TD.

6. — Contröle de la tension des batteries. — S'il s'agit des

batteries c et m, qui sont munies d'une fiche, on opöre comme
suit: deux jacks (« voltmetre » et « contröle des batteries ») sont
mis en parallele l'un sur l'autre au tableau TP. Un voltmetre
transportable, muni d'une fiche est connecte ä l'un d'eux. Si

on onfonce dans l'autre jack la fiche de l'une des batteries c

ou m, on pourra lire la tension correspondante sur le voltmetre.
Les batteries sans fiche (rl5 r2, s1? s2, pp2) sont reliefs

chacune ä un jack special du tableau xoisin. C'est la fiche du
voltmetre qui occupe successivement ces jacks. Afin de ne pas
surcharger le schema general, ces jacks n'ont pas ete indiques
sur la figure 2.
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7. — Charge des batteries. — Une dynamo entrainee par une
turbine hvdraulique est installe au rez-de-chaussee du bätiment
de l'equatorial Plantamour. Sa tension normale est 25 volts.
Elle peut debiter 15 amperes.

Son tableau comporte: un rheostat d'excitation, an rheostat
de 5 ohms pour la charge des batteries ä 5 ou 10 amperes, un
rheostat de 75 ohms pour les petites batteries k charger ä moins
de 0,5 ampere, un amperemetre de charge k deux sensibilites

(0-1 et 0-10 amperes) et un voltmetre k deux sensibilites

(0-3 et 0-30 volts). Ce voltmetre est fixe sur un socle amovible;
il est connecte ä une fiche s'adaptant aux jacks des tableaux
et est utilise pour verifier la tension des batteries au tra'vail.

Trois jacks ont ete fixes sur le tableau de la dynamo. lis sont
relies l'un aux bornes de la dynamo, l'autre a la batterie en

charge, le dernier ä la batterie du moteur de l'equatorial
Plantamour, placee ä proximite.

Les batteries k charger sont transporters aupres de la dynamo.
Vu leur legerete et leur solidite, cela ne presente pas de

difficulty On surveille ainsi les divers appareils servant ä la charge
d'un seul coup d'ceil et on evite l'etablissement de noinbreuses

lignes.

8. — Chronographes. — Ce sont des appareils du type Hipp
(construction « Favag»), ä pointes et regulateur ä lame vi-
brante. Ce precede de reglage presente l'avantage de donner

une vitesse de deroulement de la bände independante de la

charge du moteur. La longueur des secondes reste constante
quel que soit l'etat de deroulement du rouleau de papier. Ces

chronographes peuvent etro rimontes en plein fonctionnement.
Un appareil a deux pointes (CM) est installe ä proximite du

cercle meridien. Un enregistreur ä trois pointes est dispose

aupres de chacun des tableaux TP et TD.
Ces trois appareils sont ä poids moteur.
On dispose, pour les observations aux equatoriaux, d'un

ehronographe ä trois pointes, mobile, muni d'un moteur ä

ressort (CT). Cet appareil transportable pout rrmplacer l'un
quelconque des precedents.

Chaque enroulement de chaque ehronographe est connecte
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ä une fiche; un jack normalement en court-circuit est mis en
serie avec chacun des enroulements. En effet certaines pendules
sont munies de batteries sur le secondaire des relais, d'autres

pas. Ce jack est destine ä recevoir la fiche d'une des batteries c.

si la pendule ne fournit pas la tension necessaire.

Afin d'economiser les contacts des relais, chaque enroulement
de chronographe est branche en parallele sur deux appareils:
une resistance d'environ 1000 ohms et un condensateur de

2 microfarads, lui-meme mis en serie sur 20 ohms environ. Ces

accessoires ne sont pas representes sur les figures.
La duree d'etablissement du courant dans un electro-aimant

depend de 1'induction remanente dans le noyau et l'armature.
Cette induction ne restera constante que si le courant circule

toujours dans le nieme sens dans les bobines. II faudrait en

outre que la duree du courant füt toujours la menie. Dans

l'etablissement des tableaux, toutes precautions ont ete prises

pour la conservation du sens du courant. Sur chaque chronographe,

une pointe speciale est reservee ä la commande ä main;
1'autre ou les autres seront commandees par la pendule. On

ameliore ainsi la Constance du cycle d'hysteresis parcouru par
le fer a chaque contact, Celles de la duree d'etablissement du

courant, do la force d'attraction de l'armature et de l'equation
du chronographe.

§ III. —• Installations electrioues des pendules.

9. — liemontage des fondameniales. — Les batteries de remon-
tage sont placees ä proximite des pendules. Leur circuit n'appa-
rait sur aucun tableau. Pour pouvoir remplacer une pile de

remontage sans risquer d'arreter la pendule, chaque fil pile-
pendule a ete muni de deux bornes. Lors d'un remplacement
de pile, on connectera la nouvelle pile en parallele sur l'ancienne,

au moven des bornes inoccupees, puis on enlevera l'ancienne.

10. — Circuits d?observation des pendules A, B, C, S, K, M, N.

— Chaque pendule possede son propre relai et sa batterie de
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commande du relai. Les deux poles du generateur sont relies ä

un interrupteur bipolaire fixe sur le tableau TP (fig. 1).

A la rigueur, un interrupteur unipolaire aurait suflfi. Le

bipolaire presente l'avantage de mettre la pendule et le tableau
hors tension pendant les periodes de repos. On evite ainsi tout
risque de fuites dans la pendule et tout phenomene electrique
anormal dans le rouage. Les essais et reparations eventuels sont

plus faciles. Les consequences d'une fausse manoeuvre sont
restreintes a une seule pendule. Les- contacts des pendules sont

proteges contre les effets des etincelles par un dispositif identique
ä celui des chronographes (voir sous N° 8).

Les secondaires des relais sont connectes aux bornes d'un

jack destine ä recevoir une fiche de chronographe. L'enroule-
ment utilise aura du etre mis en tension, comme il est indique
plus haut.

Le secondaire du relai du chronometre N est aussi muni d'un
dispositif de protection du contact, comme la pendule R qu'il
doit pouvoir remplacer (voir sous N° 11).

11. — Transmission de Vheure siderale, regime normal. —•

C'est la pendule Riefler qui en est chargee (fig. 1). Elle
doit assurer les services suivants: commande des chronographes,
determination des parallaxes de leurs pointes et transmission
de l'heure aux locaux d'observation ou ä l'exterieur du batiment.

Le primaire du relai de cette pendule est dispose comme ceux
des pendules fondamentales. Le secondaire pourra etre parcouru
par une intensite relativement elevee, si la pendule doit etre

entendue simultanement en divers locaux. Le contact du

secondaire est protege de la meme facon que celui du primaire.
La batterie d'alimentation du secondaire du relai est l'une

des batteries c, du local des pendules. Les jacks suivants du

tableau TP concernent la distribution de l'heure siderale:
«Batterie ä Ri, «R a chronographe », « Reserve de R». Ce

dernier jack est normalement en court-circuit. II est place en
serie avec la batterie. L'un des poles de celle-ci alimente
directement le secondaire du relai et l'autre le jack « R a

chronographe ». Le deuxieme pöle de ce jack est relie au relai.
Lorsque celui-ci ferme le circuit, le chronographe fonctionne.
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Les tableaux TD et TM comportent aussi chacun un jack
iiRä chronographe » place en parallele sur celui du tableau TP
de meme nom.

Quatre departs, munis d'interrupteurs bipolaires, sont
branches en parallele sur le jack « R ä chronographe» du
tableau TD. En enclanchant l'interrupteur, on fait battre la
pendule dans les quatre prinmpaux locaux d'observation autres

que la salle meridienne.

12. — Transmission de Vheure siderale, la pendule R etanl

indisponible.
On connecte le commutateur « Riefler-reserve» du tableau

TM sur «reserve» (fig. 1). Ses deux bornes sont alors en

court-circuit; le secondaire du relai de R est mis hors tension.
Si Ton relie le jack « N » du tableau TP au jack « Reserve R»,
au nioyen d'un cordon ä deux fiches, le courant ne circule dans
les lignes que lorsque le relai de N l'enclanche.

Le commutateur « Riefler-reserve » est ä trois positions:

1° Sur R;
2° Circuit ouvert;
3° Court-circuit, soit reserve de R.

Sa position intermediaire est une position de repos. On ne le

connectera sur « R » ou « Reserve qu'apres avoir enclanche le

relai de R ou mis N en route comme ci-dessus.

N ne permet pas de determiner la parallaxe des pointes du

chronographe CM.

En cas d'absolue necessite, la pendule S pourrait aussi rein-
placer R. On ferait pour cela les memes connexions sur eile que
sur N.

13. — Transmission de Vheure moyenne. — Les pendules H

et J commandent chacune un relai dont les primaires possedent,
comme tous les autres, un Systeme de resistances et de conden-

sateur pour la protection du contact de la pendule. Une seule

batterie d'accumulateurs alimente les deux primaires de ces

relais (fig. 2).

Le secondaire du relai de la pendule en activite, alimente par
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l'une des batteries (s), doit desservir un jack pour l'observation
de la pendule et les deux circuits du parleur et d'entrainement
de la pendulette.

Pour l'autre pendule, le secondaire est hors tension, mais

l'observation doit en etre possible, et le jack doit etre relie au
relai par ses deux poles. Ceci a ete realise par un commutateur
tetrapolaire ä deux directions et sans position intermediate.
Deux de ses lignes connectent l'un ou l'autre des relais sur les

circuits d'utilisation; les deux autres branchent une des bornes
de chaque jack sur la batterie ou le rleai.

La pendule en activite ayant une batterie connectee sur le

secondaire de son relai, on l'observera sur une pointe de chro-

nographe demuni de batterie. Au contraire l'une des batteries c

sera mise en serie dans le circuit d'observation de la pendule en

reserve.
On ne doit pas passer de la synchronisation par l'une des

pendules ä l'autre si les deux pendules ne sont pas d'accord.
La pendulette n'est actionnee que 58 fois par minute. Elle

ne s'arrete pas pour une aussi faible interruption du courant
d'entrainement. Cette pendulette etablit un courant instantane
ä chaque seconde, et entraine trois compteurs. L'un d'eux est

place en vue du public sur la facade ouest du bätiment principal.
Deux appareils analogues sont etablis au bureau et ehez le

concierge. lis servent a donner la minute par telephone. L'hor-
loge du fronton est commandee de la meme facon, mais ä chaque
minute seulement.

Le compteur destine au public doit donner l'heure ä la

seconde, car il est observe par les horlogers genevois. On le

eontrole en commandant un chronographe ä la main. One ligne
destinee ä ce service part du tableau TD et aboutit au vestibule.

Si les compteurs perdent des secondes, un interrupteur place
en parallele sur la pendulette permet d'etablir des contacts
supplementaires. Un interrupteur place en serie avec chaque
compteur permet de les amener tous ä la meme heure en leur
faisant perdre des secondes.

14. — Remise ä l'heure des pendules H et S. — Un appareil de

remise ä l'heure est installe sur le tableau TP. 11 comporte
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(fig. 2) une pile, un interrupteur eommande par une montre,
un inverseur et un rheostat. Le balancier de chaque pendule

porte un aimant permanent, place au dessus d'un solenoide

sans fer, ä axe vertical.
Le champ magnetique de cette bobine est proportionnel ä

l'intensite qui v circule. Ce champ exerce une attraction ou

une repulsion sur l'aimant du balancier, ce qui entraine une
variation apparente Ag de l'acceleration g de la pesanteur sur
une portion du balancier. En negligeant des termes d'ordre

superieur au premier, on a evidemmant, en appelant Kt des

constantes positives et T la duree d'oscillation du balancier:

AT — Kj. A# — K2.

Soient E la force electro-motriee de la pile, s la resistance du

circuit de remise ä l'heure, le rheostat exclu (resistance du

solenolde, des fils de connexion, de la pile), et r celle du rheostat.
On a:

E
i —

r + s

et

r + s

Appelons t le temps constant pendant lequel la montre laisse

l'interrupteur enclanche et e l'etat de la pendule. La remise ä

l'heure sera obtenue si:

r -j- s

L'inverseur permet de changer le sens de E, suivant le signe
de e.

Pour un solenolde donne, il est possible de graduer le rheostat
directement en secondes de e, ä condition que le reglage de

l'appareil permette de faire varier K3. Ceci est obtenu en appro-
chant ou eloignant le solenoide de l'aimant permanent.

Le meme appareil de remise a l'heure est utilise pour les deux

pendules H et J; une petite resistance additionnelle a realise

l'egalite des deux resistances s.
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§ IV. — Services speciaux.

15. — Determination (Theure. — Un reseau special lui est

affecte (fig. 1). II comporte les appareils suivants : au
tableau TP un jack « Batterie ä micrometre » et ä chacun des

trois tableaux TP, TD et TM, un jack « Micrometre ä ehrono-

graphe ». Ces trois jacks sont en court-circuit et en serie sur I'un
des fils partant de la batterie et aboutissant au micrometre.
Le circuit «micrometre » est coupe sur le tableau TM par un
interrupteur bipolaire. Les fils du micrometre aboutissent au

pilier Est du cercle meridien. Le tableau TM contient aussi les

appareils necessaires ä l'eclairage du chronographe, des cercles,
et du champ des microscopes de lecture du cercle de declinai-

son, fixes sur le pilier Ouest.

Un recepteur de T.S.F. est installe aupres du tableau TD.
II est relie ä ce tableau et peut commander un chronographe.

16. — Parallaxe des pointes des chronographes. — L'appareil
servant ä leur determination comporte une cle munie de deux
lames qui, une fois en contact l'une avec l'autre, appuient sur
un plot conducteur.

Pour la mesure, on utilise la pendule R (fig. 1), qui com-
mande l'une des pointes du chronographe. L'un des pöles de

son relai est relie au plot de la cle, l'autre ä une lame. Le plot
est aussi connecte ä l'un des poles de la batterie de la deuxieme

pointe. L'autre pole l'est au jack « parallaxe »>. Ce jack a son
deuxieme contact relie ä la deuxieme lame de la cle.

En enfoncant la cle jusqu'au contact des deux lames, on met
les deux pointes en serie sur les deux batteries en opposition.
Le courant ne passe pas. En appuyant ä fond, le contact au plot
enclanche simultanement les deux courants. Cette operation
doit etre faite vers le milieu de 1'intervalle entre deux battements
consecutifs de R.

17. — Remplacement des divers chronographes. — Le chronograph!

transportable peut remplacer n'importe quel autre
appareil.
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Les circuits «temps sideral» (pendule R) et «micrometre »

possedent des jacks sur les trois tableaux TM, TD et TP. Les

trois chronographes (CM), (CD) et (CP) sont done utilisables

pour les observations meridiennes (fig. 1).

En cas d'avarie ä (CP) ou (CD), trois lignes doubles reliant
les tableaux TP et TI) permettent le rernplacement immediat
de ces appareils l'un par l'autre. Ces lignes servent en outre a

transporter au tableau TD la tension des batteries du sous-sol.

Pour tout les services horaires, chaque chronographe possede
done deux appareils de reserve, au moins.

On n'a pas installe de dispositif de reserve pour les observations

aux equatoriaux ou ä l'altazimut; mais tout a ete prevu
pour faciliter dans la suite des extensions possibles.

18. — Observation des chronometres. — La pendule K (ou sa

reserve F) commande le chronographe.
Deux tables d'observation ont ete placees, l'une dans la

grande salle du sous-sol, l'autre dans un petit local, situe au
meme niveau, sous l'ancienne salle des chronometres. Cette

piece contient les frigoriliques et la temperature y est inferieure
ä celle de la grande salle. On y observe les montres qui sub'ssent
les epreuves dites « ä la glaciere ».

19. — Installations electriques horaires du telescope Schser. —
La disposition du pavilion de cet instrument ne permet pas
l'installation d'une pendule 1. On y utilise done un chronometre.
II est cependant possible d'y faire battre un chronographe
commande par la pendule R.

[Jn tableau, place sur la face Est du pilier comporte deux

jacks: «R a chronographe » et «Top ä chronographe ».

Une lampe ä basse tension assure l'eclairage du chronographe.
Elle est branchee sur l'eclairage de l'instrument.

20. — Installations electriques de Valtazimut. — Un trans-
formateur 130-4 volts donne le courant d'eclairage de l'instru-

Yoir E. Schaer, R. Gautier, etc. L'opposition de Mars en
1924, Archives (5), 7, p! 85 (1925).
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ment. Un tableau analogue ä celui du telescope, mais compor-
tant deux interrupteurs d'eclairage (pendule et chronographe)

y est annexe.
Une prise est fixee au pilier de l'instrument pour le top ä

main.

21. — Installations electriques de Vequatorial de Gambey. —
Cet instrument possede une pendule, de Gutkaes, anciennement

annexee ä l'equatorial Plantamour.
L'installation est analogue ä celle de l'altazimut, mais est

completee comme suit: un jack permet le controle de la tension
de la batterie du moteur de l'instrument; une prise, fixee pres du

pilier Sud, est mise en parallele sur l'interrupteur de la lampe
de la pendule. En manoeuvrant un interrupteur tenu ä la main,
l'observateur peut ainsi, en pleine obscurite et sans quitter
son instrument, eclairer un instant sa pendule.

22. — Installations electriques de Vequatorial Plantamour L —
L'ancienne pendule siderale d'Arnold et Dent, qui servait, ä

la salle meridienne, de reserve a la pendule Riefler, a ete transport

ee ä l'equatorial ä fin fevrier 1929, afin d'y remplacer la

pendule Gutkaes, affectee ä l'equatorial de Gambey.
Les dispositions prises ä ces deux equatoriaux ne different

qu'en deux details: le controle de la tension de la batterie du
moteur est reporte au tableau de la dynamo ; une seule ligne
a ete posee du pilier sud au tableau: lä, un commutateur bi-

polaire ä deux directions permet de diriger le top ä main vers
le « chronographe » ou 1'« eclairage de la pendule ». On economise

ainsi une ligne ä deux fils sur un instrument dejä tres charge

d'appareils auxiliaires et il n'y a generalement pas interet,
pendant des observations chronographiques ä l'equatorial, ni ä

consulter la pendule sans quitter l'instrument, ni ä eteindre
toute lumiere, comme cela est le cas lors d'une Photographie.

Les services equatoriaux actuels de l'Observatoire sont

1 Voir P. Rossier, L'equatorial Plantamour, Archives des Sciences
physiques et naturelles, (5), 10, p. 243 (1928), et Publications de
l'Observatoire de Geneve, serie d'Astronomie, fascicule 4.
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plutöt diriges vers les recherches d'astrophysique. J1 n'y a done

guere de chances pour que les divers services dont la pendule
Riefler est chargee aux locaux d'observation, se genent reci-

proquement. Si dans la suite, les observations chronographiques
devaient se multiplier ailleurs qu'au cercle meridien, les

pendules Arnold-Dent, Gutkaes pourraient etre munies de

contacts. Les tableaux ont ete prevus en tenant compte de cette
extension possible.

La ligne Riefler servira toujours au controle des pendules
siderales d'observation. Cette operation breve peut etre faite ä

un instant quelconque de la journee.

23. — Observations ä Vexterieur des bailments. — Trois lignes
ont ete disposees pour l'observation aux petits instruments.
Elles partent des tableaux TP et TD et aboutissent l'une dans

la fente meridienne Sud, une dans la fente Nord et une sur la

facade Nord, k proximite du pilier de l'equatorial Frauenhofer.
Ces lignes permettent: la transmission de l'heure d'une pendule
quelconque ä un parleur place ä leur extremite ou inversement,
la commande d'un chronographe de l'interieur au moyen d'un

top ä main connecte a l'extremite.
En prevision d'installations futures, plusieurs lignes ont ete

doublees, tant a l'interieur que vers l'exterieur de l'etablisse-
ment.
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